

**ENTE NAZIONALE DI PREVIDENZA ED ASSISTENZA
CONSULENTI DEL LAVORO (ENPAEL)**

ESERCIZIO 1999

PAGINA BIANCA

RELAZIONE DEL CONSIGLIO DI AMMINISTRAZIONE

PAGINA BIANCA

Signori Delegati,

Le scelte politiche degli Organi dell'Ente (Assemblea dei Delegati, Consiglio di Amministrazione), volte all'attuazione di una corretta gestione economico-finanziaria, sono state basate sul rispetto dei criteri di efficienza, efficacia ed economicità.

Tali scelte, dettate nel programma dal nuovo Consiglio di Amministrazione eletto il 23 aprile 1999, hanno teso al miglioramento della situazione economica dell'Ente, in termini di incremento delle entrate e di contenimento delle spese.

In tale ottica sono stati mantenuti alcuni obiettivi già in corso di realizzazione nell'esercizio precedente e ne sono stati individuati di nuovi.

Tra l'altro è stata posta particolare attenzione alla riqualificazione dell'Ente in termini di servizi da rendere all'utenza e di qualità del prodotto.

L'attività informativa e formativa svolta all'interno dell'Ente ha contribuito a diffondere tra il personale la nuova mentalità di orientamento all'associato favorendo approcci di tipo "personalizzato" che tengono conto delle varie esigenze degli utenti.

Per migliorare il livello qualitativo dei servizi offerti l'Ente ha provveduto, tra l'altro a:

1. potenziare il proprio sistema informativo per fornire agli utenti interni ed esterni dati sempre più corretti ed aggiornati indispensabili per svolgere in tempi ridotti le incombenze istituzionali;
2. predisporre un programma di lotta all'evasione contributiva, creando all'interno della propria struttura un'apposita area per la vigilanza ed il recupero dei crediti.

Non disgiunta dall'impostazione di un sistema tendente all'ottimizzazione della gestione delle risorse, dell'efficienza e dell'efficacia è l'attività anti-evasione finalizzata a regolarizzare le posizioni contributive degli iscritti che evadono totalmente o parzialmente l'obbligo assicurativo, sia per quanto concerne il contributo soggettivo che integrativo.

Nel corso del 1999 sono stati conseguiti risultati positivi nella definizione e nel recupero dei crediti, di modo che a fronte di crediti riscossi nel 1998 per £. 4.155.711.594, nel corso del 1999 sono stati riscossi crediti verso gli iscritti per £. 8.642.027.083.

Inoltre, nell'esercizio 1999 sono state intraprese azioni volte a favorire una maggiore certezza ed efficacia tra le risultanze agli atti dell'Ente e la reale situazione contributiva in modo da pervenire ad una condizione di coerenza e congruità tra le registrazioni presenti in archivio ed i dati di bilancio.

L'attività del nuovo Consiglio di Amministrazione, insediatosi il 23 aprile 1999, è stata caratterizzata dalla volontà di effettuare un radicale cambiamento all'interno dell'Ente per garantire l'equilibrio economico di gestione, il miglioramento della qualità dei servizi, il rilancio della missione istituzionale. L'esercizio 1999 ha segnato il momento in cui si è iniziata a dare concretezza alle opportunità offerte dalla impostazione del nuovo quadro della struttura, che poi si è definita nel marzo di quest'anno, e dalle innovazioni regolamentari intervenute.

A fronte degli obiettivi guida precedentemente enunciati, quali: la riqualificazione del rapporto con il cliente, lo sviluppo del comportamento organizzativo in coerenza con il modello flessibile da adottare, lo sviluppo della cultura del controllo di gestione; la fase di progettazione e di consolidamento dei fattori di cambiamento sarà resa possibile grazie all'impegno ed al ruolo svolto e da svolgere da parte degli Organi dell'Ente, testè rinnovati, nella definizione dei programmi e delle linee di indirizzo dell'Ente ed, inoltre, per le direttive in materia di bilancio piani pluriennali e criteri per i piani di investimento.

In base al nuovo modello aziendale le Strutture esplicheranno funzioni di programmazione ed indirizzo organizzativo, di controllo, di supporto per gli Organi e le unità operative e di collegamento.

Le strutture operative eserciteranno, oltre alle competenze amministrative, un ruolo rivolto a coordinare e controllare l'attività di produzione con una particolare attenzione al ricevimento dell'utenza e alle relazioni con il pubblico e con gli organi di comunicazione.

L'organizzazione prevista nel nuovo ordinamento risulterà nel complesso più flessibile in relazione agli obiettivi da realizzare.

La nuova organizzazione del lavoro troverà il suo punto di forza nelle risorse umane. Da ciò ne deriva l'indispensabilità del momento formativo nell'attivazione dei processi motivazionali finalizzati all'apprendimento dei comportamenti volti al "cliente" associato.

Sono in via di predisposizione corsi di preparazione ed aggiornamento suddivisi per aree tematiche e volti alla crescita professionale del personale.

Nel corso del 1999 si è lavorato alla ricerca di soluzioni adatte alla razionalizzazione del sistema informativo ed informatico e sono state effettuate le prime scelte concrete in tale ambito.

Si è provveduto alla sostituzione dell'unità centrale mediante l'acquisto di un hardware tecnologicamente più avanzato e potente, nonché della realtise più aggiornata del software di sistema in grado di ovviare anche a tutte le problematiche connesse con il "millennium bug". Tutte le procedure sono state al riguardo testate per tempo di modo che non si sono verificate interruzioni nella produzione.

Per quanto concerne l'adeguamento delle postazioni di lavoro, è stata completata la sostituzione dell'intero parco macchine.

E' in corso di realizzazione il progetto per dotare l'Ente di un nuovo sistema di contabilità generale, contabilità analitica e report di gestione.

I risultati del bilancio consuntivo

Il bilancio consuntivo 1999 presenta i seguenti risultati:

A)	ricavi	£. 122.484.155.598
	costi	£. 72.449.252.140
	avanzo d'esercizio	£. 50.034.903.458
B)	disponibilità liquide	
	cassa al 31/12/1998	£. 37.717.673.652
	pagamenti	£. 225.525.949.030
	riscossioni	£. 191.162.929.628
	cassa al 31/12/1999	£. 3.354.654.250
C)	patrimonio netto	
	riserva legale (D. lgs. 509/94)	£. 149.102.440.080
	altre riserve	£. 251.776.212.884
	avanzo dell'esercizio	£. 50.034.903.458
	TOTALE	£. 450.913.556.422

Per quanto concerne i pagamenti, essi riguardano per complessive £. 111.228.172.700 gli investimenti effettuati in attuazione del programma approvato dall'Assemblea dei Delegati.

L'avanzo d'esercizio in £. 50.034.903.458 è stato superiore per £. 6.312.836.755 a quello dell'esercizio 1998 e per £. 14.746.903.458 a quello determinato in sede di previsioni finali 1999.

Il bilancio d'esercizio che è sottoposto alla Vostra approvazione è stato assoggettato alla revisione contabile della KPMG S.p.a..

La suddetta Società ha ricevuto l'incarico di certificazione previsto dall'art. 2 comma 3 del D. Lgs. 509/94 dall'Assemblea dei Delegati del 30/11/1999, essendo scaduto l'incarico triennale con la Consulaudit S.p.a..

Per quanto concerne la certificazione del sistema qualità dell'Ente, come già ricordato nella relazione al consuntivo 1998, il 13-14 gennaio 1999 è stata rilasciata l'attestazione da parte della Società DNV ai sensi della normativa ISO 9002 e nel corso dello stesso anno, in data 6 luglio è stata superata con esito positivo la visita periodica di mantenimento, ripetutasi poi, sempre con esito positivo, il 7 febbraio 2000.

Nell'ambito delle attività svolte a favore della Categoria è proseguita l'attività di gestione, tramite la controllata TeleConsul, dal sito Internet "Casella 15".

Inoltre, con scrittura privata del 10 settembre 1999 tra la TeleConsul s.p.a., il Consiglio Nazionale dei Consulenti del Lavoro e l'Ente di Previdenza, è stato deciso di pubblicare, in sostituzione della rivista "Pianeta Previdenza" una rivista unica di categoria denominata "Il Consulente del Lavoro" di proprietà al 50% del Consiglio Nazionale e dell'Ente di Previdenza, della quale è uscito il numero zero a settembre 1999.

L'Ente ha contribuito nel corso dello stesso anno a fornire al fondo di previdenza complementare di categoria "PREVICLAV" i mezzi per raccogliere le adesioni e svolgere la propria attività amministrativa.

Infine è proseguita l'esperienza del telelavoro e la collaborazione con l'Università di Camerino nella sperimentazione della "Università a distanza".

Passando al commento di alcune voci dello stato patrimoniale, per quanto concerne le "immobilizzazioni materiali", è da rilevare che al 31/12/1999 sono stati completati al 95% i lavori di ristrutturazione e di trasformazione dell'immobile in Roma Via Santuario Regina degli Apostoli. La spesa sin qui sostenuta ammonta a £. 6.500.278.139 a fronte della quale il 17 febbraio 2000 è stato sottoscritto un contratto di finanziamento ai sensi della legge Regione Lazio n. 20 del 3 giugno 1997 e degli accordi intercorsi tra la Banca Popolare di Sondrio e la FILAS S.p.a. dell'importo di £. 5miliardi, importo massimo finanziabile ai sensi della legge regionale citata, e della durata di anni 10 al tasso fisso del 5,98% pari al tasso di riferimento per il settore turistico-alberghiero vigente alla data della stipula.

La Regione Lazio con proprio Decreto del 25/10/1999 ha concesso un contributo in conto interessi per l'abbattimento di 2,95 punti percentuali del tasso di interesse del suddetto finanziamento (percentuale residua a carico dell'Ente 3,03).

A fronte di tale contratto, l'Enpacl ha sottoscritto un prestito obbligazionario "Banca Popolare di Sondrio Tasso Fisso 21/02/2000-31/12/2009" le cui obbligazioni fruttano un interesse annuo lordo del 5,38% (netto 4,7075%).

Per quanto attiene, invece, il patrimonio mobiliare, l'Ente è stato ammesso, tramite Mediobanca, al collocamento delle azioni ordinarie ENEL, acquistandone n. 700.000 per un valore al costo di £. 5.828.172.700.

Nel corso dell'anno è stato completato il programma di investimenti 1998 e, a dicembre, è stata data completa attuazione a quello del 1999, da una parte implementando le gestioni patrimoniali in essere con la Banca Popolare di Sondrio ed il Credit Agricole Indosuez, le cui risultanze sono riportate negli allegati, dall'altra affidando ad un terzo gestore, Private Banking della Cariplo, una parte preponderante delle risorse dell'esercizio (£. 30miliardi), proseguendo quell'azione di diversificazione degli investimenti verso impieghi maggiormente remunerativi, ma con livelli medio-bassi dell'indice di rischio.

Tali iniziative hanno consentito un riequilibrio tra investimenti mobiliari e immobiliari.

Per concludere l'analisi sulle immobilizzazioni finanziarie è opportuno soffermarsi brevemente sulle Società controllate dall'Ente: TeleConsul e Immobiliare G UNO.

Per quanto riguarda la prima è sufficiente rammentare che nel corso del 1999 essa è stata trasformata in Società per Azioni e che in occasione dell'ultima Assemblea dei Delegati è stata costituita una Commissione per la predisposizione del prospetto informativo da sottoporre ai possibili sottoscrittori delle azioni. Tale Commissione esporrà le risultanze del proprio lavoro alla prossima Assemblea dei Delegati del 17/18 maggio.

L'Immobiliare G UNO s.r.l. ha chiuso il bilancio al 31 dicembre 1999 con un utile di £. 64.668.167 che consente di assorbire in parte le perdite pregresse.

I ricavi del 1999 sono relativi, per £. 500milioni, ai canoni di affitto e, per £. 55milioni, a riaddebiti di spese condominiali.

L'Assemblea dei Soci, riunitasi il 14 dicembre 1999, ha accolto le dimissioni presentate dall'Amministratore Unico e, modificando l'Organo di Amministrazione in Consiglio di Amministrazione, ha nominato i seguenti componenti: Domenico Fazzini, con funzioni di Presidente, Luciano Malavolti e Corrado Zovetti Consiglieri.

Al 31 dicembre 1999 non risultano partite creditorie con le società controllate.

Passando, da ultimo, al commento dei più significativi aspetti attinenti il conto economico, riteniamo opportuno evidenziare i motivi della maggiori variazioni rispetto al precedente esercizio.

I risultati differenziali dell'esercizio 1999 vengono di seguito riportati e raffrontati con gli analoghi risultati del 1998 (dati consuntivi) e del 2000 (dati previsionali) in milioni di lire.

COSTI

Descrizione	1998	1999	2000
Prestazioni previdenziali e assistenziali	47.178	49.324	54.730
Organi di amministrazione e di controllo	1.340	1.600	1.505
Compensi professionali e lav. autonomo	1.703	809	680
Personale	6.290	5.161	6.202
Materiali sussidiari e di consumo	158	175	120
Utenze varie	563	582	675
Servizi vari	807	529	800
Affitti passivi	-	-	-
Spese pubblicazione periodico	206	24	200
Oneri tributari	4.801	4.271	4.100
Oneri finanziari	1.184	1.495	1.135
Altri costi	2.552	2.595	2.610
Ammortamenti e svalutazioni	4.777	4.482	4.790
Oneri straordinari	111	469	100
Rettifiche di valore	-	-	-
Rettifiche di ricavi	2.083	933	1.515
TOTALE COSTI	73.753	72.449	79.162

RICAVI

Descrizione	1998	1999	2000
Contributi	91.122	105.336	103.992
Canoni di locazione	4.743	5.119	5.920
Interessi e prov. finanz. diversi	12.948	10.230	9.335
Proventi straordinari	8.273	1.457	700
Rettifiche di valore	-	-	-
Rettifiche di costi	389	342	248

TOTALE RICAVI	117.475	122.484	120.195
----------------------	----------------	----------------	----------------

AVANZO D'ESERCIZIO	43.722	50.035	41.033
---------------------------	---------------	---------------	---------------

L'incremento dei costi per prestazioni previdenziali e assistenziali è generato principalmente dalle pensioni di vecchiaia e di reversibilità/indiretta, sia per l'aumento del numero dei pensionati che per la rivalutazione delle funzioni intervenute nel corso del 1999.

Il maggior costo alla voce "Organi di Amministrazione e di Controllo" è dovuto al fatto che nel corso dell'anno l'Assemblea dei Delegati si è riunita quattro volte, contro le tre dell'anno precedente.

I compensi professionali e di lavoro autonomo presentano una consistente diminuzione di oltre il 50%, in linea con la politica di contenimento delle spese enunciate dal nuovo Consiglio di Amministrazione e con le raccomandazioni degli Organi di vigilanza.

Le spese del personale sono diminuite, complessivamente, di circa il 18%, a motivo della diminuzione di due unità lavorative, della messa a regime delle retribuzioni dei Dirigenti e degli impiegati, del contenimento allo stretto indispensabile dello strumento del lavoro straordinario e, di riflesso, della riduzione degli oneri previdenziali a carico dell'Ente.

Per quanto riguarda i materiali sussidiari, le utenze, nonché i servizi vari, complessivamente, i costi di competenza diminuiscono di £. 242milioni pari al 16% circa, in linea con gli obiettivi prefissati dal Consiglio di Amministrazione.

Aumentano di circa £. 310milioni gli oneri finanziari principalmente a seguito del disinvestimento di titoli e successivo riacquisto con pagamento del rateo maturato.

Circa gli ammortamenti e svalutazioni, gli oneri straordinari e le rettifiche si rinvia a quanto esposto nella nota integrativa.

Dal lato dei ricavi, si rileva un aumento dei contributi di competenza, per £. 14.214milioni, dovuto all'incremento dell'importo del contributo soggettivo ed ad un aumento del gettito del contributo integrativo pari al 4,6% rispetto all'esercizio precedente.

I ricavi per locazioni risultano incrementati di circa l'8% a fronte degli adeguamenti di legge e della locazione di quasi tutto il patrimonio immobiliare da reddito.

Per la voce "Interessi e proventi finanziari diversi" la diminuzione è giustificata dal rientro di una ulteriore annualità del "prelievo forzoso", da una minore giacenza media sul deposito bancario e della scadenza di alcuni titoli in portafoglio. Tale minor ricavo è da mettere in correlazione con la voce "Oneri tributari - Imposta sostitutiva su interessi da titoli e depositi" in diminuzione di £. 542milioni.

Incide, infine, sulla diminuzione dei ricavi per proventi straordinari e per maggiorazioni da recuperi da condono (per complessive £. 7.991miliardi) e, quindi, sul totale dei ricavi e sull'avanzo d'esercizio, l'iscrizione nel bilancio 1998 delle risultanze contabili del condono previdenziale, non più iscritte nel presente esercizio.

A conclusione di questa breve descrizione degli aspetti più significativi del bilancio e dei suoi positivi risultati, l'impegno del Consiglio di Amministrazione è quello di continuare a percorrere questa strada.

Siamo anzi certi che la nuova struttura della quale abbiamo dotato l'ENPACL darà risposte positive alle nostre aspettative e ci consentirà di migliorare il rapporto con i colleghi ed i risultati sin qui ottenuti dal nostro Ente.

Roma, 7 aprile 2000

Il Presidente
Vincenzo Miceli

RELAZIONE DEL COLLEGIO DEI SINDACI

PAGINA BIANCA

Signori Delegati,

il bilancio d'esercizio chiuso al 31/12/1999, che il Consiglio di Amministrazione ha messo a nostra disposizione nei termini di legge, corredato dalla nota integrativa, dai prospetti illustrativi delle varie voci del conto patrimoniale e del conto economico, e la relazione sulla gestione, evidenzia un risultato positivo di L. 50.034.903.458 e si riassume nei seguenti dati:

STATO PATRIMONIALE

ATTIVITA'

Immobilizzazioni materiali	201.237.581.173
Immobilizzazioni finanziarie	231.971.008.844
Crediti e disponibilità	37.169.307.245
Ratei e risconti attivi	1.990.395.274
Totale attività	<u>472.368.292.536</u>

PASSIVITA'

Fondi per rischi e per T.F.R.	6.817.255.871
Debiti	6.557.725.981
Fondi di Ammortamento	6.987.853.685
Ratei e risconti passivi	1.091.900.577
Totale passività	<u>21.454.736.114</u>
PATRIMONIO NETTO	<u>450.913.556.422</u>
Totale	<u>472.368.292.536</u>

CONTO ECONOMICO

Proventi attivi	122.484.155.598
Oneri e spese	<u>72.449.252.140</u>
Risultato economico positivo	<u>50.034.903.458</u>

➤ *Principi di comportamento*

L'esame del bilancio è stato svolto nell'esercizio dei doveri previsti dall'art. 2403 del Codice Civile che detta i principi comportamentali del Collegio Sindacale e, in conformità a tali principi, è stato fatto riferimento alle norme di legge che disciplinano il bilancio di esercizio interpretate ed integrate dai corretti principi contabili enunciati dai Consigli Nazionali dei Dottori Commercialisti e dei Ragionieri.

➤ *Principi di redazione del bilancio*

Sulla base dei controlli espletati e degli accertamenti eseguiti rileviamo, in via preliminare, che detto bilancio, sottoposto alle Vostre deliberazioni, corrisponde alle risultanze della contabilità.

Per quanto riguarda la forma, esso è stato redatto nel rispetto degli schemi predisposti dalla Ragioneria Generale dello Stato e con l'applicazione dei criteri esposti nella nota integrativa.

- Sono stati rispettati i principi di redazione previsti dall'art. 2423 bis del Codice Civile; in particolare il Collegio ha potuto accertare il rispetto del criterio di prudenza nelle valutazioni e del principio di competenza economica.

- Si è provveduto a verificare che i ricavi indicati nel Conto Economico fossero solamente quelli effettivamente dovuti mentre, per quanto concerne le perdite, si può affermare che il Consiglio di Amministrazione ha tenuto in considerazione i rischi e le perdite di competenza dell'esercizio, anche se sono stati conosciuti nell'esercizio attualmente in corso;

- I crediti immobilizzati sono stati iscritti al valore medio ponderato, se inferiore al valore di mercato o a tale valore, se minore;
- Sono state rispettate le disposizioni relative a singole voci dello Stato Patrimoniale previste dall'art. 2424 bis del Codice Civile;
- E' stata effettuata la comparazione degli importi di ciascuna voce con i risultati dell'esercizio precedente; alcune voci sono state adattate e le loro modifiche saranno analiticamente esposte nel prosieguo della presente relazione;
- Non risultano effettuati compensi di partite;
- La Nota Integrativa è stata redatta rispettando il contenuto previsto dall'art. 2427 del Codice Civile. Sono state inoltre fornite le informazioni richieste dalle altre norme del Codice Civile e quelle che il Consiglio ha ritenuto opportune per rappresentare in modo veritiero e corretto la situazione patrimoniale, economica e finanziaria della Associazione.

➤ **Criteri di valutazione**

La valutazione delle risultanze di bilancio è avvenuta in modo conforme alla previsione dell'art. 2426 del Codice Civile in base a quanto indicato nella Nota Integrativa.

In particolare:

- Le immobilizzazioni materiali sono state iscritte al costo comprensivo degli oneri accessori; alcuni fabbricati sono stati iscritti al valore di stima risultante da una rivalutazione effettuata in data 24/11/1994; altri sono stati iscritti allo stesso valore del precedente esercizio, confermando il principio che tale valore rappresenti ancora il valore di mercato determinato sulla base della perizia valutativa richiesta dall'Ente per la composizione del bilancio al 31/12/1997;
- Gli ammortamenti delle immobilizzazioni materiali sono stati calcolati in base ai piani che tengono conto della prevedibile durata di intensità dell'utilizzo futuro dei beni; piani che nella maggior parte dei casi coincidono con la percentuale prevista dalla normativa fiscale vigente; in particolare, gli immobili strumentali sono stati ammortizzati con aliquota del 3% ; gli altri beni mobili sono stati ammortizzati con aliquote determinate con delibera n° 172 del 21/12/90 del Consiglio di Amministrazione e sono ritenute congrue in relazione all'effettiva utilizzazione dei beni.
- La partecipazione nella società "Immobiliare G UNO srl" è stata iscritta al costo, confermando i valori già esposti nel bilancio precedente essendo risultati ininfluenti, in relazione al presente bilancio, i risultati economici dalla stessa conseguiti nel 1999; per quanto riguarda la società "Teleconsul srl", non avendo ancora approvato il bilancio 1999, la valutazione al costo è stata mantenuta in relazione alle informazioni fornite sull'andamento della gestione.

Anche le partecipazioni in altre imprese, rappresentate da azioni della "ENEL SpA" e della "Banca Popolare di Sondrio", sono state iscritte al valore di acquisto.

- Le immobilizzazioni finanziarie costituenti crediti sono state valutate al nominale; i fondi liquidi attribuiti in gestione patrimoniale alla "Banca Popolare di Sondrio", alla "Finanziaria Indosuez" e alla "Cariplo", inseriti nella stessa voce, sono stati valutati in base al costo medio ponderato o al valore di mercato al 31/12/1999, qualora la valutazione al costo medio ponderato fosse risultata superiore; i titoli emessi o garantiti dallo Stato sono stati valutati al costo; le cartelle fondiarie Banco Napoli e le obbligazioni fondiarie BNL sono state iscritte al prezzo di emissione.
- I crediti sono valutati al nominale ed è stato provveduto ad accantonare un congruo importo in un fondo di garanzia per i rischi di insolvenza; il fondo sembra essere stato previsto con sufficiente realismo.
- Le disponibilità liquide sono valutate al nominale e la loro consistenza è stata opportunamente specificata in appositi prospetti della nota integrativa.

- I Ratei e i Risconti sono stati calcolati in base a criteri di stretta competenza dell'esercizio però non sono stati con noi preventivamente concordati.
- I Debiti sono esposti al valor nominale.
- Il fondo TFR rappresenta le esatte spettanze dovute per questo titolo in applicazione delle norme di Legge in materia e del vigente Contratto di Lavoro.
- Il Patrimonio Netto di L. 450.913.556.422 rappresenta il pareggio fra i valori esposti nell'Attivo dello Stato Patrimoniale e quelli esposti nel Passivo.

➤ **Considerazioni del Collegio su alcuni aspetti tecnici del bilancio**

1. - Il Codice Civile, all'ultimo comma dell'art. 2423 ter, impone ai redattori del bilancio di indicare, per ogni voce dello Stato Patrimoniale e del Conto Economico, l'importo della corrispondente voce dell'esercizio precedente, concedendo di operare adattamenti fornendo le opportune segnalazioni e gli opportuni commenti sulla Nota Integrativa.

Per la collaborazione dovuta all'operato del Consiglio di Amministrazione, i Sindaci provvedono a segnalare gli adattamenti intervenuti, rispetto al bilancio consuntivo dell'esercizio 1998, informando che le modifiche apportate non comportano variazione del complesso dei valori già a suo tempo evidenziati e rispondono unicamente ad esigenze tecniche di ricerca della migliore formulazione del bilancio.

Di seguito indichiamo gli adattamenti eseguiti nel conto economico:

	Consuntivo 1998	Consuntivo 1999 Valori del 1998
- Organi di amministrazione e di controllo		
Indennità, gettoni e rimborsi oneri ente §	612.513.799	
Indennità, gettoni e rimborsi Cons. di Amm.ne §		326.604.829
Indennità, gettoni e rimborsi Coll. Sindacale §		49.774.703
Indennità, gettoni e rimborsi Ass. Delegati §		236.134.267
Spese funzion. commiss., comitati, assemblee §		110.401.384
- Compensi professionali e lav. Autonomo		
Perizie, consulenze tecniche, fiscali, notarili, legali	819.992.024	
Consulenze legali, fiscali, notarili e tecniche		760.209.224
Compensi e spese per revisione contabile		55.800.000
Oneri previdenziali L. n. 335/95		3.982.800
Spese per accertamenti sanitari	39.668.500	
Accertamenti sanitari (di natura istituz.) *		39.632.200
- Personale		
Trattamento economico personale dipendente	4.564.418.467	
Retribuzioni ordinarie D.G. e Dirigenti		652.379.067
Retribuzioni accessorie D.G. e Dirigenti		184.214.000
Retribuzioni ordinarie dipendenti		2.770.666.323
Retribuzioni accessorie e straordinarie dipendenti		957.159.077
Accertamenti sanitari *		36.300
- Utenze varie		
Spese postali, telegrafiche, telefoniche	362.983.610	
Spese postali		196.744.711
Spese telefoniche e telegrafiche		166.238.899

- Servizi vari

Spese Centro Elaborazione Dati	189.251.217	
Spese Centro Elaborazione Dati		18.350.157
Canoni collegamento banche dati, licenze d'uso ecc.		170.901.060

Spese funzionam. di commiss. comitati ecc.	§	130.401.384
--	---	-------------

- Oneri tributari

IRPEG e IRAP (solo per il 1998)	2.101.621.000	
IRPEG		1.923.172.000
IRAP		178.449.000
Altre imposte e tasse	2.699.793.293	
I C I		810.553.000
Imposta sostitutiva su interessi da titoli e depositi		1.671.949.602
Altre imposte e tasse		217.290.691

- Altri costi

Oneri Ad.E.P.P.	§	20.000.000
-----------------	---	------------

- Rettifiche Ricavi

Restituzioni diverse	1.837.539.560	
Restituzioni e rimborsi a Concessionari		1.825.358.988
Restituzione ratei pensionistici non riscossi		3.065.848
Altre rettifiche		9.114.724
	<u>13.358.182.854</u>	<u>13.358.182.854</u>

2. - Per quanto riguarda le singole voci del bilancio e del conto economico, i Sindaci non ritengono di dover presentare particolari osservazioni, considerando sufficientemente esaustive le precisazioni fatte dagli Amministratori nella nota integrativa. Gli interventi sono quindi limitati ai casi in cui il commento non è ritenuto sufficiente o va ridimensionato.

Per quanto sopra si riferisce di seguito sui seguenti argomenti:

▪ Rilevazione dei costi sostenuti per consulenze tecniche.

amministrative, fiscali e legali:

103010	Consulenze legali, fiscali, notarili, tecniche	500.962.775
103020	Perizie, accertam. tecnici, direz. lavori e collaudi	73.790.400
103040	Compensi e spese legali per liti e arbitraggi	123.103.946
103050	Compensi spese per revisione contabile	56.400.000
103060	Oneri previdenziali L. n. 335/95	4.795.200
	Prestazioni professionali comprese nella voce fabbricati e relative ai lavori di ristrutturazione, per l'ottenimento del finanziamento di L. 5.000 milioni e per gli archivi della sede	693.764.522
114020	Prestazioni professionali comprese nella voce "Sopravvenienze passive", relative a consulenze prestate negli anni 1997 e 1998 e pagate nel 1999	147.674.456
	Totale complessivo	<u>1.600.491.299</u>

Le risultanze del bilancio dell'esercizio precedente evidenziavano spese di tale natura per complessive L. 2.393.968.428 come dettagliatamente commentato nella nostra relazione.